

31条入湖河道全面设闸,不放一滴污水入湖,10年治理成效显著 蠡湖水质稳定在Ⅲ类水平

继瑞士苏黎世湖、日本琵琶湖、英国泰晤士河之后,“无锡蠡湖”有望成为国际淡水河湖治理中一个新的经典。亚洲国际淡水湖泊大会对蠡湖整治给予了这样的高度评价。

蠡湖的重生,也意味着太湖治理跨出了成功的一步,其治理思路为湖泊治理提供了一个可资借鉴的“成功样本”。

实施“五大工程”,为“科学治太”探路

历史上,蠡湖水面积广阔,生态优异,在上世纪70年代还是“一级空气、二级水质”,属典型江南碧波美景之地。由于长期不合理开发,蠡湖水域一度从9.5平方公里萎缩至6.4平方公里,生态环境急剧恶化,蓝藻堆积,臭气弥漫,成为太湖污染最严重区域,水质常年处于劣V类,“脏臭难闻,湖水浑浊好像酱油汤”。“彻底根治蠡湖污染,再现蠡湖的妩媚生机”是无锡市委、市政府10年前对社会的郑重承诺。蠡湖整治倡导者、全程参与“十年治一湖”的无锡市委书记毛小平说:“蠡湖整治是无锡生态文明建设的示范和先导,是提升无锡城市形象和市民幸福的关键之举,它对太湖治理以及无锡转型发展的路径选择和持续升华意义重大。”

在系统考察学习国内外淡水湖泊治理经验的基础上,无锡市明确提出“科学治太、综合治水”的基本原则,并把蠡湖综合整治作为太湖水环境整治工作的一期工程率先实施。2002年以来,按照“清淤、截污、调水、修复生态”的整治思路,全面实施生态清淤、污水截流、退渔还湖、生态修复、湖岸整治五大工程,为太湖综合整治摸索出了一套有效的方法。

目前,蠡湖从6.4平方公里“恢复性扩容”至9.1平方公里;富营养化指数呈总体下降趋势,曾经多年劣V类的蠡湖水已经

连续两年多稳定在Ⅲ类水平,提前达到国家考核目标要求。

“铁腕治污中,铁腕截污为首要。”毛小平告诉记者,“蠡湖整治”之初,无锡市对31条入湖河道全面设闸,不许一滴污水入湖,倒逼沿岸地区加大污水处理,下决心摒弃高耗能高污染企业,发展先进制造业和现代服务业。丹麦国立环境研究所研究员、著名国际湖沼学专家艾瑞克对蠡湖非常彻底的污染源控制极为赞赏,“不让外来污染源进入,生态修复才有成效。”

着眼于整个流域的水环境治理,“蠡湖整治”为科学治太探了一条新路。目前无锡已将9.1平方公里的蠡湖治理经验推广到整个太湖治理上。

用经营环境的思路破解治污难题

“我们认为蠡湖整治后的环境效应是一笔巨大的财富,事实证明,蠡湖整治启动后,周边土地急剧升值,当初蠡湖周边土地价格一亩不到20万元,如今最高已达到800万元。”毛小平说,在蠡湖整治过程中,逐步形成了“环境即资本、环境有价值”的共识,在充分发挥政府资金引导作用的同时,积极引入市场机制,用经营环境的思路破解治污资金难题。

在这一过程中,无锡积极创新发展思路,以经营环境为手段,把环境要素作为重要的社会资本来看待,通过优化生态环境推进环境要素增值,逐步探索出了环保投入与偿还的新模式。为



蓝天、白云、碧水,蠡湖在经过10年治理后再现妩媚生机 资料图片

此,政府建立了高效的资金运作平台,组建借款还款主体,完善贷款项目审批手续,规范资金使用体系。

同时,靠行政这只“有形的手”撬动市场这只“无形的手”,不仅体现在蠡湖整治中,也推动了无锡环保工作的全面开展。无锡市环保局副局长汪春说,近几年来,无锡市通过政府补贴等形式,调动社会各方面以及外商投资兴建污水处理厂的积极性,促进了污水处理行业的市场化经营。目前,无锡市区共有20家污水处理厂,其中社会资本参与投资的占一半。

让群众共享环境治理成果

“环境保护和生态建设的根本目的,是让广大群众充分享受到生态改善的综合效益。”毛小平说,在蠡湖整治过程中,无锡始终坚持“以人为本、为民造景”的指导思想,切实把群众利益放在首位,广泛发动群众,充分依靠群众,妥善处理好关系群众切身利益的事情,赢得了广大人民群众的支持和拥护,成为环境整治成功的一大经验。

在蠡湖整治过程中,如何最大限度地保护好群众的根本利益,是关系到蠡湖整治成败的关键。蠡湖管理委员会主任常荣初说,在整治过程中,5500名拆迁征地农民全部纳入城市社保体系,平均每人支出5.5万元,彻底解决他们的后顾之忧;把拆迁农民全部安置在城市统一规划的住宅小区,选择蠡湖边最好的地方建农民安置房;并把他们全部纳入城市就业体系,村民与市民享受同等就业待遇,劳动和社会保障部门对村民实行免费培训,蠡湖地区整治后新增的管理服务行业岗位,优先满足当地农民就业。

群众在充分享受蠡湖环境改善好处的同时,也自觉地参与到环境保护和生态建设过程中。雨人家用品有限公司是蠡园村的招商引资企业,厂房刚盖好,就遇上了蠡湖整治拆迁,总经理夏国良把主动搬迁企业看作自己应尽的一份社会责任。小学生马致远看到蠡湖百花盛开,兴奋地给市长写信,自豪地说:“我爱无锡,更爱这美丽的太湖,我以后要认真学习,保护母亲湖,把家乡建设得更加美丽和富饶。”

新华社记者 郭奔胜 孙彬

天气

今后多雷雨天气 最高气温突破30℃

据气象台预报,今明两天无锡都将迎来多云为主的天气,局部地区有短期雷阵雨,最高气温也将迅速攀升,突破30℃。从下月初起,无锡将迎来新一轮的高温、高温的“桑拿”天气,市民出门要做好防晒措施。

每日空气质量

今日空气质量良好,污染指数为58至78,首要污染物为可吸入颗粒物,空气质量级别为Ⅱ级。

今后三天具体天气

今天,多云,午后到夜里有时有阵雨或雷阵雨,偏南风3-4级,最低气温21℃,最高气温32℃。

明天,多云有时阴,有阵雨或雷雨,最低气温24℃,最高气温32℃。

后天,多云,午后到上半夜有时有阵雨或雷阵雨,最低气温25℃,最高气温33℃。

唐奕

停电

6月29日,4:00~19:00,10kV明辉线停电,影响:辛巷,山小村,斗北村,谢家塘等;4:00~19:00,10kV先进线停电,影响:东南村孙巷,新坝村,周巷等;4:00~19:00,10kV平川线停电,影响:小陈巷,陆夹里等;4:00~19:00,10kV曹家线停电,影响:蓉鹿村青店巷,杨巷等;4:00~19:00,10kV云林线停电,影响:万安新村,张巷等。

唐奕

燃气安检

华润燃气有限公司免费入户安检小区与时间如下:6月28日,曹张新村346~417号;29日,曹张新村418~484号;30日,曹张新村485~530号;7月2日,曹张新村630-1~610号;7月3日,曹张新村611~717号、畅舜苑。

唐奕

发布

红歌会七一汇报演出

7月1日上午9点,由崇安区委、崇安区人民政府等主办的红歌会将在崇安寺二泉映月广场举行,无锡红歌会“红歌红路万里行”活动将在此进行汇报演出,届时无锡红歌会将献上精彩表演,用嘹亮歌声唱出无锡人民的赤子情怀,赞颂党的九十华诞。无锡“第一支部”党建基地同时举行“庆祝中国共产党成立90周年”主题邮展,《红色记忆》个性化邮票也将同期首发。现场参加活动的市民还可以参加“爱心包裹—关爱革命老区学生,向建党90周年献礼”活动,可以通过捐赠爱心包裹的形式,表达对革命老区小学生的关爱,向建党90周年献礼。

陈超

图话



近日一艘具有江南水乡韵味外形美观的双体机动打捞船亮相梁溪河道,这艘垃圾打捞船利用船舶行进形成的水流,将垃圾吃进垃圾收集舱中,真正做到低噪。其噪音也远低于以前的船,垃圾收集舱带滤水网孔,在打捞收集作业时则将舱盖盖上,看不到露天的垃圾。

苏文沁 胡姗姣

聚焦市(区)党代会

江阴:民生优先 基本实现现代化

中共江阴市第十二次代表大会昨日召开,江阴市委书记朱民阳在大会报告中表示,江阴要在新的历史起点上,迈向现代化,建设幸福城。

朱民阳认为,今后的五年,是江阴从建设高水平全面小康社会向率先基本实现现代化跨越的攻坚时期,从探索幸福江阴建设向探索幸福社会建设迈进的重要阶段。为此,江阴将以加快转型发展为主线,大力实施民

生优先、幸福导向;人才引领、创新驱动;城乡一体、区域融合;生态优化、文化提升;深化改革、扩大开放“五大基本策略”,努力把江阴打造成为基本实现现代化的先行区、创新型经济的先导区、城乡一体化的示范区,江海联动的枢纽港城、学习进取的创新智城、和谐宜居的幸福名城。

根据安排,江阴市一是以实施新兴产业发展“445计划”为重点,构建“人才引领、科技创

新”的现代产业新体系;二是以提升城市能级为重点,着力构建“功能完备、活力充沛”的城市发展新格局;三是以城乡居民收入倍增为重点,着力构建“多元和谐、共生共荣”的橄榄型社会新结构;四是以不开发区域建设为重点,着力构建“产业集聚、发展集约”的生态环境新优势;五是以提升市民素质为重点,着力构建“开放包容、平和理性”的社会发展新环境。

陈超

相关新闻

崇安惠山宜兴 党代会闭幕

从上个周五开始,崇安区、惠山区、宜兴市三区(市)党代会陆续结束,一些区(市)常委的名单也有所调整。

昨日,记者多方了解获悉,中共崇安区第十届委员会举行第一次全体会议,选举蒋伟坚为中共崇安区委书记;刘玲、李福来为区委副书记;陈国忠、华明、邵文松、陈红升、唐斌彪、周皖红为区委常委。中共惠山区第三次代表大会举行第一次全体会议,选举张云昌为中共惠山区委书记;吴仲林、徐金瑞为区委副书记;计佳萍、杨建平、陆益、陈燕、岳中云、姚爱平、顾中明、倪海兵、徐金瑞为区委常委。中共宜兴市第十二届委员会举行第一次全体会议,选举蒋洪亮为中共宜兴市委书记;王中苏、董平为市委副

陈超

锡山:加快城市化 社保覆盖率99%

中共无锡市锡山区第三次代表大会26日召开,锡山区委书记朱爱勋在会上作报告称,未来5年,锡山区将加快实施创新驱动战略、城市化和城乡一体战略、普惠民生战略,紧紧抓住长三角区域一体化带来城市重构这一历史机遇,全面加速主城区改造,努力打造功能完善、自我运行的卫星城,确立“双核双星”协调发展新格局。

朱爱勋在报告中透露,在

“十二五”期间,锡山区将紧紧抓住长三角一体化、同城化带来城市重构这一历史机遇,按照城乡统筹、一体发展的基本要求,以锡东新城核心区建设和“两东”地区现代化改造为“双核”,以东港(锡北)、鹅湖两大卫星城为“双星”,全面拉开建设框架,整体打造城市形象,着力形成“双核双星”的新型城市布局。同时,突出创新驱动,高点定位打造现代产业。到“十二五”末,

锡山区将力争人才总量达到13万人,重点骨干企业工程技术研究中心覆盖面达到50%以上,高新技术产业增加值占规模以上工业增加值比重达到50%,新兴产业营销收入力争达到1500亿元。全区城市化水平达到70%,城镇居民人均可支配收入达到56500元,农民人均纯收入达到27800元,城乡基本社会保险覆盖率率达到99%以上,卫生服务体系健全率100%。

金辰 薛晟